

# 韦韬带队走访省商务厅、省水利厅并举行工作会谈

本报讯(记者 殷雪莺、梁涛、胡引平)3月6日,省委常委、市委书记韦韬带队走访省直有关部门,与省商务厅党组书记、厅长王宏晋,省水利厅党组书记、厅长龚孟建举行工作会谈,就贯彻落实省委战略部署、进一步支持太原高质量发展等深入沟通对接。省商务厅副厅长焦育峰、梁志勇、李国荣,一级巡视员张文,省水利厅副厅长白小丹、裴峰、王兵、杜咏梅,省投资促进局党组书记、局长杨春权,市委常委、秘书长裴耀军,副市长程永平、李永强参加。

在省商务厅,双方围绕推动会展经济发展、促进消费市场繁荣、高标准建设设

农产品市场、培育壮大外贸规模、推动开发区扩容提质等方面开展工作对接。在省水利厅,双方就加强水资源保障、完善供水体系、加快晋泉复流、提高防洪能力、联通城市水系等方面达成广泛共识。

会谈中,韦韬向省商务厅、省水利厅长期以来对太原经济社会发展的大力支持表示感谢,介绍了我市发展战略、相关工作等情况,并就需要支持的事项提出意见建议。他说,省委对太原发展寄予厚望,要求太原在全省经济社会发展大局中挑大梁、当引领、作示范。当前,全市上下正深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,认真落实省委部署,

按照“三步走”战略目标,舞起省会龙头、做强两大引擎、强化三产协同、推进“四治一体”,加快推动高质量发展,努力建设国家区域中心城市,全面再现“锦绣太原城”盛景。希望省商务厅、省水利厅一如既往关心支持省城发展,加大政策支持力度,给予更多支持帮助,助力太原更好发挥引领带动作用,共同为全省高质量发展作出更大贡献。太原市将进一步加强与省直部门的沟通对接,组建工作专班,用好支持政策,加大工作统筹,清单式管理、项目化推进,确保各项工作落地见效。

省商务厅、省水利厅主要负责同志对我市经济社会发展取得的成绩给予充

分肯定,对提出的有关事项一一作出回应。王宏晋表示,太原作为省会城市,在全省发展大局中举足轻重,将主动对接省城发展需求,在对外开放、招商引资、扩大消费、开发区建设、农贸市场提质等方面给予倾斜支持,共同推动全省产业转型、提质增效。龚孟建表示,支持省会做大做强是省委、省政府的战略决策,将充分发挥职能作用,指导用好金融支持水利优惠政策,全力支持省城水利重点工程建设,努力打造节水型城市,共同做好全省兴水治水大文章。

市直有关部门、相关县(区)、开发区主要负责同志参加。



今日是“三八”国际妇女节,我市各地开展形式多样的庆祝活动。图为3月7日,某商场设置妇女节宣传展板,分享励志故事,致敬巾帼力量。  
王韵菲 摄

## 2025年底前 我市电商快件不再二次包装

本报讯(记者 何宝国)省政府办公厅近日公布的《山西省进一步加强商品过度包装治理若干措施》提出,推进快递包装减量化,减少电商快件二次包装。在我市,市发改委、市邮政管理局等部门加强快递包装治理,确定到2025年底前电商快件基本实现不再二次包装。

我省在商品生产、销售、交付等环节治理商品过度包装。随着网购市场的日益庞大,消费者丢掉包装的同时快递垃圾也大量产生。在治理商品过度包装过程中,我省将实现线上线下要求一致。快递包装减量化方面,寄递企业合理确定快递包装,加大低克重、高强度的纸箱和免胶纸箱推广力度,减少塑料

填充物的使用,在同城生鲜配送中推广应用可循环配送箱、可复用冷藏式快递箱等。同时,减少快件二次包装,电商企业应用满足快递物流配送需求的商品包装,快递企业提供收寄、包装一体化服务,逐步实现一次包装即可满足寄递需要。

记者了解到,市发改委、市邮政管理局等部门已制定《太原市加快推进快递包装绿色转型方案》,加强快递包装治理,推进快递包装绿色转型。到2025年底,电商快件基本实现不再二次包装,可循环快递包装应用规模达2万个,包装减量和绿色循环的新模式、新业态发展取得重大进展。

## 企业补贴学费 快递小哥“上大学”

本报讯(记者 李涛 通讯员 杨惠斌)“考得不错,应该差不多!”30岁的陈玉林,是山西顺丰的一名仓管员,刚参加了成人高考。如果顺利考上,他将在几年后完成“专升本”的学历转变,并且学费会由快递企业报销很大一部分。3月6日山西顺丰消息,为了鼓励快递从业人员提升学历,该快递采取学费补贴的激励措施,帮助快递小哥逐梦大学,使其获得更大的发展空间。仅去年,就有超过20名快递从业人员接受了“高升专”“专升本”的在职教育。

作为山西顺丰康宁营业点的一名仓管员,除了日常工作之外,现在陈玉林又多了一项日常任务:学习。今年,他的目标是考上市在职本科,3月4日、5日,参加了今年的成人高考。考完,他感觉高数的成绩应该不错,英语有点拉分。

“小时候不懂得学习的重要性,把学业耽误了,没有上大学。但是现在很开心,工作之余也有机会圆自己的大学

梦。”他告诉记者,入职顺丰时自己只有高中学历,先后干过收派、仓管等职位,但年轻时的大学梦时常在他的脑海里出现。而且,现在快递行业的智能化程度越来越高,如果学历太低,发展空间也会受限。为此,他要趁着还算年轻,尽快完成学历提升。2021年,他考上了在职大专,现已拿到毕业证,山西顺丰为其报销了80%的学费。他说:“如今公司提供了这种学习机会,我一定要把握住,今年要努力考上市在职本科,在学业中不留遗憾。”

快递行业的蓬勃发展,对于从业人员提出了更高的要求。目前,这一行业以年轻人居多,其中很多人是高中、大专学历。着眼于他们未来职业生涯多样化发展及成长需要,顺丰制定了专业型人才、管理型人才可持续发展计划,鼓励一二线员工参加学历教育。另外,“上大学”的快递小哥,不仅可以在工作之余上网课,而且还能享受补贴,大大减轻了经济负担。

## 两架“活体运输”航班 直飞缩短航程百公里

本报讯(记者 李涛 通讯员 退夏)3月6日上午,在半个小时内,山西区域范围内出现两架运送“活体器官”的航班。尽管两架机执飞的目的地和航路走向均不相同,但都得到了民航山西空管分局区域管制室的高度重视和优质服务,开辟了空中绿色通道,给予“改航和直飞”的优先保障,为两架航班分别缩短了近百公里的空中航程,争取了宝贵时间。

6日10时40分,山西空管分局区域管制员收到石家庄进近特殊移交,称由石家庄飞往三亚的春秋航空8659次航班上运送有“活体器官”。管制员向机组核实后,立即指挥航班直飞下一段航程,最终该机于10时46分上升至8400米巡航高

度,缩短空中航程约80公里。11时10分,山西区域接到郑州区域特殊协调电话,称青岛飞往太原的东方航空9954次航班上也运送有“活体器官”。山西空管分局再次采取空中直飞的形式,并向相关军民航管制单位申请了直飞空域。最终,在多家管制单位的空中接力下,该航班也在空中缩短了近100公里的航程,节省空中飞行时间约9分钟。

在管制部门的相关规定中,血液制品、造血干细胞、人体器官均属于“活体器官”范畴,与患病旅客的特殊保障级别是相同的。任何管制单位在接到这样的信息时,都会想方设法提供便利,帮助特情航班提早落地。

## 地博科普宣传走进校园

本报讯(记者 郭蓉)为持续做好依托博物馆的馆藏资源和科普优势助推“双减”行动,激发学生探究热情,传播科学思想,连日来,山西地质博物馆科普服务队开启走进校园的宣传活动,第一站来到太原市尖草坪区第一中学校,为同学们带来了《地球生命的演化乐章》主题讲座。

讲座中,地博科普服务队的讲解员从宇宙大爆炸、地球构造、板块运动,到古地层、古地理、古气候,从生命起源、演化、分布、构造、发育、功能、行为、与环境的互动关系,到动物、植物、

微生物、分类、演化与生态等,以今论古、以古鉴今。该校450余名师生参加了本次讲座,学生们感受到不一样的科普课堂与科普体验,整场讲座秩序井然,师生们全神贯注,听得津津有味。

今后,山西地质博物馆将继续挖掘馆藏资源,发挥地学研究基地和科普殿堂作用,探索馆校合作新模式,提升科普服务水平,拓展科普教育方式,让青少年更便捷、更全面地了解地学习知识和自然科学原理,激发他们崇尚科学、探索地球、热爱自然的意识和热情。

## 我市公布 今年首批拖欠劳动报酬案

本报讯(记者 张勇)3月7日,太原市人力资源和社会保障局公布今年首批拖欠劳动报酬案件。

北京九泓建设工程有限公司,法定代表人为宋洪涛。2022年7月29日,太原市劳动保障监察综合行政执法队万柏林区大队接到张凤霞、谭道国等55人投诉,反映该公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查,该公司拖欠张凤霞、谭道国等55人劳动报酬243000元,2022年8月17日,太原市人力资源和社会保障局依法向该单位下达了《劳动保障监察责令改正决定书》,该公司逾期未履行。

北京中辰福建筑装饰工程有限公司,法定代表人是梁斌。2021年11月8日,太原市劳动保障监察综合行政执法队万柏林区大队接到胡志银、闫海明、葛荣等60人投诉,反映该有限公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查,该公司拖欠胡志银、闫海明、葛荣等60人劳动报酬2018700元,2023年1月16日,太原市人力资源和社会保障局依法向该单位下达了《劳动保障监察责令改正决定书》,该公司逾期未履行。

山西鑫帆商业管理有限公司位于我市万柏林区千峰街道南内环西街62号华夏广场西区7层,法定代表人为宋洪涛。2022年10月24日至10月31日,太原市劳动保障监察综合行政执法队万柏林区大队接到孙少凯、张二蒙等25人投诉,反映该公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查,该公司拖欠孙少凯、张二蒙等25人劳动报酬491988.52元,2023年1月9日,太原市人力资源和社会保障局依法向该单位下达了《劳动保障监察责令改正决定书》,该公司逾期未履行。

湖北军凯建筑劳务有限公司注册地址在湖北省云梦县曾店镇长和社区特1号,法定代表人是黄勇军。2022年12月26日,太原市劳动保障监察综合行政执法队迎泽区大队接到程峰等8人投诉,反映该公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查,该公司拖欠程峰等8人劳动报酬255000元,2023年1月12日,太原市人力资源和社会保障局依法向该单位下达了《劳动保障监察责令改正决定书》,该公司逾期未履行。